GOVERNO DO ESTADO DO CEARA
UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI-URCA
COMISSAO EXECUTIVA DE VESTIBULAR-CEV

PROCESSO SELETIVO UNIFICADO 2021.1

PROVA I - FISICA, MATEMATICA, QUIMICA

- E BIOLOGIA

NOME: Inscrigio:

DATA: 16 de Outubro de 2021 (13:00 4s 17:00h)

LEIA COM ATENCAO TODAS AS INSTRUCOES DESTA PAGINA

. Para fazer sua prova, vocé esté recebendo um Caderno de Prova com 15 (quinze) questdes de Fisica, 15 (quinze) questdes de Matemdtica,

15 (quinze) questdes de Quimica e 15 (quinze) questdes de Biologia, cada uma delas apresentando um enunciado seguido de 05 (cinco)
opgdes, designadas pelas letras A, B, C, D e E, das quais somente uma € correta.

2. Examine se o caderno de provas estd completo ou se apresenta falhas de impressdo ou imperfeigSes gréficas que causem dividas. Constatando
falhas ou imperfei¢@es, solicite imediatamente a substitui¢do do caderno

3. Ap6s decorrido 01 (uma) hora do inicio da prova, a CEV distribuird o Cartio-Resposta, que serd o tinico documento vdlido na etapa de
corregiio, confira imediatamente o seu nome, o curso, o nimero de identidade, o niimero do CPF e ASSINA-LO.

4. Nio amasse, ndo dobre, nfo rasure, nem manche o Cartdo-Resposta, pois isso lhe prejudicard. A maneira correta de marcar as respostas
na folha é cobrindo totalmente a quadricula correspondente 2 letra a ser assinalada. Exemplo:@ Serd anulada qualquer questio que for
assinalada mais de uma opgdo no Cartdo-Resposta e/ou contendo emendas ou rasuras.

5. Serd vedado o uso de qualquer material, além da caneta, de tinta azul ou preta de ponta grossa, para marcagdo das respostas.

6. Qualquer forma de comunicagdo entre os candidatos implicard a sumdria desclassificagio/eliminag@o.

7. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opinifio nem prestar esclarecimentos sobre o contetido das provas.

8. O candidato s6 poderd retirar-se em definitivo da sala apés transcorridos, no minimo, 60 (sessenta) minutos do inicio da prova. DEVOLVER
obrigatoriamente 0 CARTAO RESPOSTA (devidamente assinado) e 0 CADERNO DE PROVAS devendo ainda ASSINAR A LISTA DE
PRESENCA.

9. Serd permitido ao candidato anotar suas respostas objetivas no canhoto abaixo, que the serd destacado pelo Fiscal da Sala. Os formuldrios
deverdo ser apresentados no portiio de saida da Unidade de Aplicagio de Provas.

10. Faltando 01 (uma) hora para o término da prova, o cadidato poderd ausentar-se levando o seu caderno de prova.
11. Os Gabaritos Preliminares e as Provas serfio divulgados no dia 17 de OQutubro de 2021 (domingo), através do site cev.urca.br/vestibular,
conforme horérios a seguir:

a) Divulgagio do Gabarito Oficial Preliminar das Provas do 1° Dia - 8:00 horas;

b) Divulgagéio do Gabarito Oficial Preliminar das Provas do 2° Dia - 19:00 horas.

12. Os 03 (trés) dltimos candidatos s6 poderdo ausentar-se da sala simultaneamente.
13. Os recursos contra a formulagio das questdes e respostas poderdo ser interpostos & Comissio Executiva do Vestibular, a partir das 8:00 horas

as 23:59min do dia 18 de Outubro de 2021, EXCLUSIVAMENTE PELA INTERNET, no endereco eletrGnico cev.urca.br/vestibular.
BOA SORTE!!!

NOME: INSCRICAO:

PARA COPiAR SUAS RESPOSTAS: PROVA I - FISICA. MATEMATICA, QUIMICA E BIOLOGIA - PSU 2021.2
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{ PROVA DE FISICA - QUESTOES 01 A 15

(URCA/2021.2) Um estudante sai do campus Pimenta em
Crato as 15 horas e 3 minutos e chega no campus de Ju-
azeiro do Norte as 15 horas e 28 minutos. Sabendo que a
distancia entre as duas unidades € 12 quilémetros, é cor-
reto afirmar que a velocidade média no trajeto foi:

01.

A) 25,3km/h
B) 25,0km/h
C) 26,7km/h
D) 28,8 km/h
E) 30,0 km/h

02. (URCA/2021.2) Um saco de cimento de 50kg cai a partir
do repouso de uma altura de 1,25 metros em uma laje.
Considerando a aceleracdo da gravidade g = 10m/s% e
desprezando a resisténcia do ar, a velocidade com que o
saco atinge o solo é:

A) 1,25m/s
B) 2,50m/s
C) 5,00m/s
D) 7,50m/s
E) 10,00m/s

03. (URCA/2021.2) Uma motocicleta passa por um redutor
de velocidade (lombada) semelhante a uma calota cilin-
drica de raio R = 4, 9m com velocidade constante ». Su-
ponde que a aceleraciio da gravidade seja g = 10m/s2,
qual deve ser d velocidade de tal forma que os pneus da
moto nio percam contato com a lombada no seu ponto
mais alto?

A) 4,9m/s
B) 7,0m/s
C) 9,8m/s
D) 10,0m/s
E) 14,0m/s

04. (URCA/2021.2) Um peso de 50N esta pendurado por cor-
das como mostrado na figura. As componentes do tama-
nho das cordas presas ae tento e unidas por uma jun-
¢io na direcdo vertical sio ambas 40cmn e na direcéio he-
rizontal sio 30cm e 60cm. Considerande o sistema em
equilibrio e as cordas com massa desprezivel e inextensi-
veis, encontre forcas de tracio nas cordas presas ao teto.
(Dica: 60/72,11 = 0,83 ¢ 40/72,11 = 0, 55)

P
N A o
_30cem N 60cm
50N
A)30Ne20N
B) 0Nel0ON

C) 41,7N e 26,3N
D) 41,7Ne30N
E) 44,3N e26,7N

05. (URCA/2021.2) A Lei de Gay-Lussac enuncia, que para
uma certa massa fixa de gas, tendo seu volume constante,
sua presséo € diretamente proporcional a sua tempera-
tura expressa em kelvin. Cem hase nisto, se a pressio em
um pneu de automével antes de sair para a estrada era
35psi (libras por polegada quadrada) com temperatura
de 27°C, qual o valor em psi da pressiio no pneu, quando
a temperatura dele for 57°C'? A temperatura na escala
kelvin T pode ser obtida da temperatura na escala cel-
sius T pela formula Ty = T + 273.

A) 16,6psi
B) 31,8psi
C) 35,7psi
D) 38,5psi
E) 73,9psi

06. (URCA/2021.2) O indice de refraciio n» de um material
€ um nimero adimensional que descreve a velocidade v
com que a luz viaja através do material. E definido como
n = Z, onde ¢ = 300 mil quilémetros por segundo é a
velocidade da luz no espaco livre. Por exemplo, o indice
de refraciio do ar ¢é aproximadamente 1, 0003, o da dgua
é 1, 33, enquanto que o do azeite de oliva e do vidro de
laboratério sdo aproximadamente 1,45. A Lei de Snell
afirma que o dngulo de incidéncia 6; com a dire¢io nor-
mal i interface estd relacionado com o dngulo de refra-
¢do 0, e os indices de refraciio entre os meios através da
equacao n;send; = n,senb,.

I
|
{
|
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Diante das seguintes afirmativas:

I. Aumentar o indice de refracio corresponde a diminuir a ve-
locidade da luz no material.

Ao se inserir um bastdo de vidro de laboratério dentro de
um recipiente transparente contendo azeite de oliva, € muito
dificil perceber o bastdo inserido.

. A luzrefratada se afasta da dire¢do normal (8, > 6;), quando
se passa de um meio com indice de refragio menor para um
maior (n, > n;).

é correto concluir que:

. A) Somente as afirmativas I e II estdo corretas.
-B) Somente as afirmativas I e I1I estdo corretas.
C) Somente as afirmativas Il e IIT estdo corretas.
D) Somente a afirmativa I esta correta.

E) Somente a afirmativa Il esta correta.

07. (URCA/2021.2) A Lei de Stevin afirma que a diferenca
de pressio entre dois pontos em um liquide em repouso
é igual ao produto da densidade do liquido d pela acele-
racdo da gravidade g e pela altura da coluna do liquide
h: p = py+dgh. Ji a Lei de Boyle-Mariotte afirma que a
pressio de um gés p tende a diminuir 4 medida que o vo-
lume do recipiente V aumenta: pocl/V. Considere uma
bexiga cheia de gas hélio tendo volume V, = 3000cm® a
uma pressio atmosférica de pg = 100.000Pa. Ao se inse-
rir a bexiga a uma profundidade de 2 metros dentro de
um acgude, o volume da bexiga é:

(Considere a densidade da dgua d = 1.000kg/m? e a ace-
leraciio da gravidade como g = 10m,/s?)

A) 1.200 cm?®
B) 1.500cm?
C) 2.500 cm?®
D) 3.000 cm?®
E) 3.600 cm?®

08. (URCA/2021.2) O Calor Latente (L) é a quantidade de
calor por unidade de massa (m) que uma substincia
deve receber ou ceder para realizar uma transicio de
fase (estado). Sua férmula é )1 = mL. Ja o Calor
Sensivel é a quantidade de calor gue é transferida en-
tre os corpos, produzinde uma variacio em sua tempe-
ratura (AT). A quantidade de calor sensivel é (),
mcAT, onde c é o calor especifico da substancia. Sa-
bendo que para a agua pura, o calor especifico vale
cm,0 = 4,2kJ/ky°C € o calor latente de vaporizacio
vale Ly, 0 = 2,26kJ/kg e, para o mercirio, o calor es-
pecifico vale cyy = 0,14k J/kg°C e o calor latente de va-
porizacdio vale Ly, = 0,3kJ/kg a uma temperatura de
vaporizacio Ty, = 357°C. Considere que as substancias
possuem as mesmas massas e as seguintes afirmagées:

I. Partindo de uma temperatura inicial de 25°C, € necessério
menos calor para evaporar toda a massa de 4gua do que eva-
porar toda a massa de merctrio.

. E muito mais dificil resfriar a 4gua do que o mercirio, que é
um metal.

. Seja a dgua a 25°C e o mercirio a 200°C, a temperatura
aproximada de equilibrio térmico com as duas massas isola-
das trocando calor entre si é 98°C

E correto afirmar que.
A) Apenas a afirmativa I € correta.
B) Apenas a afirmativa IT € correta.
(5) Apenas as afirmativas I e T so corretas.
D) Apenas as afirmativas I e Il sdo corretas.

E) Apenas as afirmativas 1T e TII sdo corretas.

09. (URCA/2021.2) As observacies da grande maijoria das
galaxias e estrelas pulsantes distantes mostram que a luz
emitida por elas apresenta desvio para comprimentos de
onda mais lengos (desvio para o vermelho) ndo impor-
tando a direcio para onde se olhe no céu. Se o desvio
para o vermelho for interpretado como um desvio Dop-
pler, a velocidade de afastamento de objeto cosmoldgico
pode ser calculada. Quando as velocidades de afasta-
mento v sio pletadas contra essas distidncias = em rela-
¢do i Terra, uma relacsio conhecida como lei de Hubble
¢ observada: v = Hz, onde H é a constante de Hubble.
Considere as afirmacgdes:

I. A Lei de Hubble € uma relac@o linear da velocidade do ob-
jeto cosmolégico com a distincia dele a Terra.

. Quanto mais préximo o objeto estd da Terra, menor € sua
velocidade de afastamento.

. No efeito Doppler, um desvio da frequéncia para compri-

mentos de ondas mais curtos é chamado de desvio para o
azul.

E correto afirmar que
A) Apenas a afirmagio I € correta.
B) Apenas a afirmagéo II € correta.
C) Apenas as afirmacdes 1 e II sdo corretas.
D) Apenas as afinnacdes I e I sdo corretas.

E) Apenas as afirmacées II e III sdo corretas.
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10. (URCA/2021.2) A corrente elétrica envolvida em um cho-
que elétrico é determinada pela voltagem e a resisténcia
do circuito. O corpo humano tem uma alta resisténcia
inerente a corrente elétrica, o que significa que, sem ten-
sdo suficiente, uma quantidade perigosa de corrente nao
pode fluir pelo corpo e causar ferimentos ou morte. Con-
sidere a figura abaixo onde uma pessoa molhada segura
um fio com wina das mios e esta sobre uma plataforma de
metal. Considerando as resisténcias elétricas R; = 15012,
Ry = 25002 e R3 = 20012, qual o valor da resisténcia elé-
trica entre os terminais V3 e Vg?

A) 2040
B) 4940
C) 5009
D) 600
E) 8000

11. (URCA/2021.2) O aquecimento Joule é causado por inte-
racdes entre os portadores de carga e o corpo do con-
dutor.. Um condutor de resisténcia elétrica R subme-
tido a uma diferenca de potencial constante 1V apresenta
uma poténcia de aquecimento de Joule dada pela equa-
¢do P = V2 /R. Considere um raio atingindo uma pessoa
por um tempo de At = 0, 2 segundos no qual V pode ser
considerado constante. A maior parte da corrente elé-
trica de um raio passa pela superficie do corpo. Consi-
dere uma diferenca de potencial tipica V' = 30.000volts e
a resisténcia elétrica humana com pele seca dos pés a ca-
beca como R = 100.00012. A energia transferida durante
a duragiio do raio é

A) 800 joules
B) 1.200 joules

C) 1.800 joules

D) 3.000 joules
E) 9.000 joules

12. (URCA/2021.2) O astronomo e astrélogo do século XVII
Johannes Kepler, com o auxilio dos dados precisos de Ty-
cho Brahe, descreveu as érbitas dos planetas ao redor do
Sol no que hoje sdo chamadas das trés Leis de Kepler:
1. A drbita de um planeta ¢ uma elipse com o Sel lo-
calizado aproximadamente em um dos dois focos; 2. Um
segmento de linha que une um planeta e o Sol varre dreas
iguais durante intervalos iguais de tempo; 3. O quadrado
do periodo orbital de um planeta é proporcional ao cubo
do comprimento do semieixe maior de sua orbita. De
acordo com as seguintes afirmacdes

I. As leis modificaram a teoria heliocéntrica de Nicolau Co-
pérnico, substituindo suas ¢rbitas circulares e epiciclos por
trajetdrias elipticas.

II. A magnitude da velocidade de translacdo dos planetas nas
suas drbitas € constante.

HOI. Se aorbita de Saturno tem semieixo maior aproximadamente

igual a 10 vezes o comprimento do semieixo maior da érbita
da Terra, o ano de Saturno é aproximadamente 30 anos ter-
restres.

E correto afirmar que:
A) Apenas a afirmativa I € correta.
B) Apenas a afirmativa II € correta.
C) Apenas a afirmativa IIl € correta.
D) Apenas as afirmativas I e II sdo corretas.

E) Apenas as afirmativas I e Tl sdo corretas.

13. (URCA/2021.2) Segundo o Operador Nacional do Sis-
tema, em 2021, o nordeste brasileiro responde por 86%
da geracdo de energia elétrica a partir dos ventos, atin-
gindo um recorde de 14milMW no més de julho, sendo
capaz de atender 100% da demanda regional. Ji a gera-
¢io elétrica de energia solar, na regido, atingiu um pico
de 2, 1milMW. Considerando a intensidade da radia-
¢io solar na regido do Cariri Cearense como uma das
mais altas do pais com I = 1000W/m? e que apenas
20% da energia recebida no painel solar é aproveitada,
a 4rea em metros quadrados (m?) de painéis solares ne-
cessirias para chegar ao recorde de geraciio de energia
edlica (14mzlMW) é

A) 21 milm?
B) 70milm?
C) 100mal m?
D) 140mil m?
E) 280mil m?

’ PROVA I: FISICA, MATEMATICA, QUIMICA E BIOLOGIA
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14.

A)
B)
O
D)
E)

15.

(URCA/2021.2) Uma onda eletromagnética no forno
de micro-ondas apresenta frequéncia aproximada de
2.500 milinega — hertz(M Hz). Considerando a veloci-
dade da onda no ar como c,,. = 300milkm/s e em um
dado alimento como v = 180milkm/s, os comprimentos
de onda no ar e no alimento sao, respectivamente

10ecmebem
12cme7cem
15cme9cm
25cme 20 cm

30cme 18 cm

(URCA/2021.2) Quando a cor emitida por uma fonte de
luz é a mesma do corpo negro em uma determinada tem-
peratura, essa temperatura é chamada de temperatura
de cor da fonte de luz. Na radiacio do corpo negro, dife-
rentes temperaturas tém diferentes cores de luz. Geral-
mente 0 corpo negro passa por um processo de mudanga
gradual de vermelho - laranja - amarelo - branco ama-
relado - branco - azul. Quanto mais alta a temperatura
do corpo negro, mais componentes espectrais azuis e me-
nos componentes vermethos. Considerando as seguintes

declaracoes:

1L

IIL

A)
B)
O
D)

A temperatura da cor de uma lampada de LED € proporcio-
nal a temperatura real da lampada.

A medida que um espeto de ferro é aquecido, ele comega a
emitir luz na cor vermelha.

Em termdmetro digital de infravermelho é possivel relacio-
nar o comprimento de onda da luz recebida com a tempera-
tura da fonte emissora.

E correto faﬁrmar que:

Nenhuma das declaragdes é verdadeira.
Apenas as declaragdes [ e II sdo verdadeiras.
Apenas as declaragdes I e III sdo verdadeiras.

Apenas as declaragdes II e I1I sdo verdadeiras.

E) Todas as declaragdes sio verdadeiras.

FPROVA DE MATEMATICA - QUESTOES 16 A 30 ]

16. (URCA/2021.2) Sejam A = {4n,n € N} e B =
{n é divisor positivo de 200}. A soma dos elementos de
ANBé

A) 368
B) 372
C) 352
D) 364
E) 380

17. (URCA/2021.2) Sejam C um circulo de equagio z>—4z+
> —2y—8=0,B = (5,—1) um ponto de C, e 7 areta
que passa pelo centro de C e pelo ponto F = (—1,—1).
Calcule a disténcia entre os pontos B e F, onde E é o
ponto de interse¢do de r e C no primeiro quadrante.

A) V13
B) 5
0) 4
D) 0
E) 3

18. (URCA/2021.2) Quantas sdo as solugdes inteiras positi-
vas daequacgioz +y+z+w =117

A) 60
B) 120
C) 330
D) 150
E) 200
-1 2 =3
19. (URCA/2021.2) Sejam A = 1 -1 -1 eB =
1 -1 1

1
2 |. Seja X a matriz soluciio da equacio AX = AB. A
3

matriz 2X + B é a dada por:

-1
Ay [ o
3
1
B) |2
3
-3
C) | -4
-1

PROVA I: FISICA, MATEMATICA, QUIMICA E BIOLOGIA
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20. (URCA/2021.2) Corisidere a série de valores
15,3,7,10,4,8,5,13. A mediana da série de mimeros
dada é:

A) 8
.B) 7,5
C) 8,5
D)9
E) 7

21. (URCA/2021.2) Sejam M uma matriz e A sua matriz

adjunta. Se M = :; g), entiio o determinante da
matriz M - M &

A) 2

B) -1

Ot

D) -2

E) 3

s - () () () ()
Q-6 () - Grons

igual a:
64

A)S_l

216
81
16
27
64
D) o=
16

E)ﬁ

B)

®)

=1
23. (URCA/2021.2) Seja f(z) = 4 /zﬁ uma fangio de va-

ridvel real. Determine o dominio e a imagem de f(z).

Ay Domf={zcRz>1ouzs < -1}elmf =
Ocz#1}

B) Domf={zecR;z>1louz < -1llelmf={z cR;z >
Dex#1}

O Domf={zeRz>1ouz< -1l}elmf = {z €R;z >
ez #1}

D) Domf={reR;z>1louz < -1}elmf=R
By Domf={zcRz>1louz < -1l}lelmf={z eR;z >

0}

{zeRz >

24. (URCA/20212) Sejam f(z) e g(z) funcies tais que
g(z)=z+ —;1; e(fog)(x) = 2+ . Calcule f(4).
A) 43

B) 2+ 3

25
C)_SZ

D) 8v3

E) 14

25. (URCA/2021.2) Considerando o ano comercial, se aos

1
dias decorridos somarmos 1 do que resta, teremos ¢ do-
bro dos dias decorridos. Quantos dias ja se passaram?

A) 120

B) 72

C) 74

D) 82

E) 118

26. (URCA/2021.2) Um tanque em forma de cilindro circu-

Ly reéto, de riio da base igual a 2m e altura igual a Tm
tem a capacidade de armazenar quantes litros de Agua?

A) 28.000r
B) 287

C) 2.800r
D) 280n

E) 280.0007

27. (URCA/2021.2) Seja E = \/ 3++/22+ /31 +50. O

valor da expressio 5 — 4 + F é igual a:
A) 1/2
B) 3
C) -1/2

I PROVA I: FISICA, MATEMATICA, QUIMICA E BIOLOGIA




GOVERNO DO ESTADO DO CEARA F i
UNIVERSIDADE REGIONAL DO CARIRI-URCA ). 6%
COMISSAO EXECUTIVA DE VESTIBULAR-CEV &7

P

PROCESSO SELETIVO UNIFICADO (PSU/URCA)

28. (URCA/2021.2) Seja X = cos60° - sen225° + sen315° -
c0s 330° — sen270° - cos 315°. O valor de X é:

A \/??;\/5

B) ﬂ-r/é
0 \/5;\/5
by V2= V6
4
V2-3

E) y

29. (URCA/2021.2) Um produto sofre um aumento de 20%
no seu preco, depois uma reducio de 10% e,alguns meses
depois um outro aumento de 10%. Podemeos entio afir-
mar que:

A) O produto teve um aumento de 20%.
B) O produto teve um aumento de 10%.
C) O produto teve um aumento de 18, 8%.
D) O produto teve um aumento de 18%.
E) O produto teve um aumento de 17, 8%.

30. (URCA/2021.2) Seja ADBC um paralelogramo de drea

36cm?, e base 4cm. Determine a altura do triingulo

ECF, onde E é o ponto médio do ladoe AC.
D B

A) 2
B) 3

C) 22
D) 2v/3
E) 3v2

[ PROVA DE QUIMICA - QUESTOES 31 A 45 l

31. (URCA/2021.2) Em tempos de pandemia como a do
COVID-19, um grande aliado na prevencdo da doenca
€ o uso de sabio na lavagem das mios. O coronavi-
rus, agente causador da COVID-19, possui uma mem-
brana lipidica que protege seu material genético e o sa-
bao roipe essa tiienibrana, desativando o virus. Ui dos
videos que circularam pela internet durante a pandemia,
foi uma demonstragiio com uma mio sendo colocada em
um frasco com dgua com particulas sobre o liquido, como
pimenta moida, representando o virus, e o efeito da pre-
sen¢a do emulsificante sobre a mio que afastava as par-
ticulas sobre a dgua. Apesar de que o que ocorre com
o virus é um processo diferente, o video tinha uma pro-
posta educativa sobre a importincia do uso do sabio na
lavagem das méos.

Scbre o efeito do sabdo na 4dgua e as ligacdes quimicas,
considere as afirmativas a seguir:

L. Quando um dedo com sabio & colocado em um recipiente
com particulas dispersas, o afastamento dessas particulas é
devido a tensio superficial da d4gua.

II. Quando um dedo com sabdo é colocado em um recipiente
com particulas dispersas, esse efeito & consequéncia das li-
gacbes covalentes entre dtomos de H e O presentes na dgua.

HI A interacfio intermolecular mais forte que pode ocorrer entre
as moléculas de dgua € a dipolo permanente.

IV. Na ligagio entre dtomos de H e O na molécula de 4gua, o par
eletrnico envolvide estd mais deslocado para préximo do O
por este ser mais eletropositivo que o H.

Marque a alternativa que corresponde APENAS is afir-
macdes corretas em:

Al

B) Iell

O LIlelv

D) OeIll

E) HelV

32. (URCA/2021.2) O aumento exponencial da populaciio
mundial tem feito com que o uso dos recursos naturais
nio venha sendo aproveitada da forma mais correta. A
crescente industrializacio, uso de defensivos agricolas de
elevada toxicidade, queimadas, desmatamento, queima
de combustiveis fisseis, elevado consumo de carne bo-
vina e grande geraciio de lixo e seu descarte inapropri-
ado siio alguns dos fatores que causam desequilibrio am-
biental e provecam fenémenos como chuva icida, efeito
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estufa, smog fotoquimico entre outros. Gases como mo-
néxido de carbono (CO), diéxide de carbono (CO,), me-
tano (C H,), diéxido de enxofre (S0O5), clorofluercarbo-
nos (CFCs), éxides de nitrogénio, a exemplo de mong-
xido de nitrogénio (N O) e diéxido de nitrogénio (NO-),
sio os principais vilGes para ecorréncia desses processos.
Sobre esses compostos, marque a alternativa correta.

A) As geometrias moleculares para CO2, CHs ¢ CO sio,

respectivamente, angular, tetraédrica e linear.

B) O N possui um elétron desemparelthado e por isso € consi-
derado diamagnético.

"0 SO5 é uma molécula apolar.

D) Para o composto NO, (nitrogénio central) ¢ impossivel es-
crever uma férmula de Lewis em que todos os dtomos te-
nham a configuragio de gis nobre (octeto completo).

E) O NO, possui a mesma geometria molecular do COs.

Atividades econdmicas do estado do Ceara

A economia do estado do Ceard é bem diversificada, sendo baseada
nos sctores ¢ atividades de coméreio, indistria, agricultura, pecud-
ria, minerac¢do e turismo. O municipio de Santa Quitéria, em Itati-
aia é destaque no Brasil pela grande reserva de urinio. O governo
do estado assinou em setembro de 2020 um memorando de enten-
dimento para constru¢do de uma usina para exploracdo de uranio e
fosfato naquele municipio. Além das diversas problemdticas com
recursos hidricos, socioambientais e outros, esse projeto oferece
risco de contaminagdo por metais pesados e elementos radioativos
no seu entorno. Outro destaque no Ceard € a producio de couro,
sendo o 2° maior lugar do nordeste em exportagio, tendo como o
maior produto o couro bovino. O processo de curtimento do couro
que dd utilidade a0 material, mantém sua qualidade, sem seu apo-
drecimento, tem a sua forma de processo mais popular o uso de
lama téxica de sais de cromo, que é o maior risco dessa atividade.
Além disso, produz um chorume de produtos téxicos que impacta
no meio ambiente e nas pessoas que trabatham na drea.

do Ceard. Di

ivel em https:/Avww.cio-ce.cg be/. Acesso enx 01/09/2021. 2

do Brasil. Ds e heps Liub.guvbr. Accsse cm G1/09221.)

33. (URCA/2021.2) Sobre os elementos U e Cr, € possivel afir-
mar:

A) 250 ¢ 23877 sio is6topos pois possuem a mesma massa ato-
mica e diferentes mimeros atomicos.

B) O U é um elemento de transi¢cdo externa cuja massa atdmica
¢ 238, 03u.

C) Para preparar 1L de uma solugdo de Cr 0,571 a partir
do sal K3Crs07 (dicromato de potdssio), € necessdrio pesar
uma massa de 147¢ do sal.

D) O conjunto de nimeros quinticos do elétron de valéncia do
Crén=31l=2m=-1s=+1/2

E) A 1°energia de ionizagio do Cr é maior que a do U.

34. (URCA/2021.2) Uma forma de se separar uma mistara
gasosa € reagindo um dos componentes e transforma-
lo em um composto que permita sua separacio. Com
esse propdsito, passou-se 20L de uma mistura de metano
(CH,) com dioxido de carbono (C'O;) a latm e 25°C,
por uma solugiio aquosa de Ba{OH), de modo que fo-
ram formados 105,09 de carbonato de bario (BaCOj3)
de baixa solubilidade em agua, deixando remanescente
apenas o metano, nas mesmas condicoes de T e P. Qual
seria o volume, em L, desse metano que niio reagiu?

A) 5
B) 7
09
D) 11
E) 13

35. (URCA/2021.2) Considere a equacio quimica a seguir
que se refere & combustio de octano observada em um
teste de um motor de automével. Em seguida, leia as
afirmativas abaixo e marque a alternativa que contém
APENAS as informacdes corretas.

CsHig(l) + Oz(g) — CO4(g) + HO(1)

1. O CO, € um éxido édcido.

. Se 1,5L de octano (702g/L) reagir e formar 1,62kg de
CO,, o rendimento da reagdo é de aproximadamente 65%.

ITI. O octano possui aproximados 84% em massa de C.

A) Apenas all
B) Apenas a Il
C)Ienll

D) Iell

E) Todas estdo corretas

36. (URCA/2021.2) Em qual destas equacdes a variacio de
entalpia representa a entalpia de formacdo, AHf, do
composto MgO,?

1

A) Mg(s) + 5029 = MgOgy)

B) 2Mg,y + Op(yy > 2M g0y,

O My + Oy — MgO,)

D) Mgl

B) Mg;;q) + 0, = MgO)

5
+ O(g) — MgO(s)
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37. (URCA/2021.2) O tetracloreto de carbono ¢ produzido

a partir da reacio do cloreto de metila com o cloro de
acordo com a seguinte equacio:

CH3Clg) + 3Clyg) — CClyg) +3HC Iy,
Se a taxa de formagio de CCl4 for medida em 0, 126 mol
min~1, qual é a taxa de consamo do Cl,?

A) 0,211 mol min~1.

B) 0,633 mol min™!.

-C) 0,260 mol min~t.

l-)) 0, 420 mol min™1.

E) 0,378 mol min~".

38. (URCA/2021.2) Considere que a reaciio representada
pela equaciio NOy gy + CO(y) — NO(,) + COz(y) ocorre
em uma tnica etapa e que, numa dada temperatura espe-
cifica, foi determinada experimentalmente a lei de velo-
cidade como sendo, v = K|NO;][{CO]. Qual alternativa
podemos dizer que seja verdadeira em relacdo a essa re-
acdo?

A) Terceira ordem e molecularidade 2
B) Segunda ordem e molecularidade 4
C) Primeira ordem e molecularidade 3
D) Segunda ordem e molecularidade 2

E) Meia or&cm e molecularidade 3

39. (URCA/2021.2) O hidréxido de crome (II) tem K, =
1,6 x 10739, Qual ¢ a solubilidade molar de Cr(OH);
em uma solugiio cujo pH é mantido em 6, 00?

A) 1,6 x 107 2molL~!
B) 1,6 x 10~ 5molL~!
C) 3,6 x 1073 molL!
D) 1,6 x 10~8mol L1
E) 3,6 x 1078%molL ™!

40. (URCA/2021.2) Quais produtos sio formados na eletrd-
lise de H Br aquoso 1,0M?

A) H,0 no citodo, HOB7r no anodo
B) Os no citodo, H2 no dnodo
C) H, no citodo, Bry; no dnodo

D) OH™ no céatodo, H OBr no idnodo

E) Brj nocitodo, HBr(O, no dnodo

41. (URCA/2021.2) Na composicio quimica dos 6leos essen-
ciais das folhas de Ocimum gratissimum (Alfavaca) e
Ocimum basilicum (Manjericio) geralmente ¢ identifi-
cada a presenca do monoterpeno (3-ocimeno (CioHie),
podendo esse componente quimico se apresentar nas
suas formas isoméricas £ e Z. Marque a opcio corres-
pondente i representacio estrutural do isémero (£)-/-
ocimeno:

NS

A)

PN

s
-

0
D)
E)

[ BFRUVA I: FISICA, MATEMATICA, QUEMICA E BIOLOGIA
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42, (URCA/2021.2) Observe a equac¢io quimica abaixo e
marque a opcdo que se correlaciona corretamente:

' o]
/QJ\ AICE}
+ — 77 e X
&

A) A equagdo representa um processo reacional que favorece
preparacéo de Acidos carboxilicos.

B) A equagdo representa um processo reacional conhecido
como alquilacio de Friedel-Crafts.

C) O produto X formado serd uma cetona.
D) O produto X formado serd um aldeido.

E) O produto X formado nio reage com aminas primdrias.

43. (URCA/2021.2) O processo reacional sofrido pelo 2-
metil-pentan-3-ol, em catalise idcida e aquecimento con-
trolado, leva a formacio de dois produtos em conformi-
dade com a regra de Saytzeff. Analise a informacio e
marque a opg¢iao correta:

A) Os dois produtos sdo formados em proporgdes quantitativas
equivalentes.

B) O produto principal é 4-metil-pent-2-eno.
C) O produto principal é 2-metil-pent-3-eno.
D) O produto principal & 2-metil-pent-2-eno.

E) O produto principal ¢ 4-metil-pent-3-eno.

44, (URCA/2021.2) A mistura controlada do propanoato de
metila com solu¢fio aquosa de hidréxido de sédio produz:

A) Propanoato de sédio e metanol.
B) Acido propanéico e metanol.
C) Propanol e 4cido metandico.
D) Propanol e metéxid;) de sédio.

E) Acido propanéico e metéxido de sédio.

45. (URCA/2021.2) O o-bisabolol, estrutura quimica repre-
sentada abaixo, é¢ um alcool sesquiterpénico presente no
o6leo essencial de algumas espécies vegetais, em especial
dos géneros Peperomia e Vanillosmopsis. Trata-se de uma
substincia que tem grande aplicabilidade pelas indiis-
trias de medicamentos e cosméticos, devido ao seu com-

provado poder anti-inflamatdrio.

CH

Marque a op¢io que corresponde corretamente ao ni-
mero de estereoisdmeros possiveis para esse produto na-
tural:

A) Dois estereoisdmeros possiveis.
B) Trés estereoisdmeros possiveis.
C) Quatro estereoisdmeros possiveis.
D) Cinco estereoisdmeros possiveis.

E) Seis estereoisdmeros possiveis.

r PROVA I: FiSICA, MATEMATICA. QUIMICA E BIOLOGIA
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| PROVA DE BIOLOGIA - QUESTOES 46 A 60

46. (URCA/2021.2) Arthur possui uma perda de sensibili-
dade na regidio interna da perna direita ocasionada por
uma hérnia discal extrusa, com componente em migra-
¢iio caudal. Assinale a alternativa cuja regifio da coluna
os nervos estio sendo pressionades de forma a provocar
a perda da referida sensibilidade.

Protusdo

Abaulamento

hups:fivw

A) Cervical, haja visto a interrupgdo dos 6rgdos dos sentidos
com as demais partes do corpo.

B) Lombossacral, haja visto a compressdo das raizes nervosas
que formam o nervo que inerva essa regido.

C) Toricica, haja visto a interrupgo do sistema nervoso perifé-
rico com as demais partes do corpo.

D) Torécica, haja visto a interrupgao do sistema nervoso perifé-
rico com os demais 6rgdos dos sentidos.

E) Coccigiana, haja visto a intermapgao do sistema nervoso cen-
tral e o sistema nervoso periférico.

47. (URCA/2021.2) A "Teoria das duas células", a qual ex-
plica sobre a esteroidogénese ovariana, foi proposta por
Falck em 1959, Acerca dos mecanismos da Ovulacio, as-
sinale a alternativa errada:

A) A biossintese do estrogénio exige a agio combinada de duas
gonadotrofinas LH e FSH sobre dois tipos de células, célula
da teca e célula da granulosa.

B) As células da granulosa convertem, com eficiéncia, androgé-
nios em estrogénio.

C) As células da teca sio a fonte primdria de precursores estro-
génicos das células da granulosa.

D) As células da teca aprcsénta niveis elevados de expressdo do
gene CYP17, o qual o produto enzimdtico caracteriza a 17-
hidroxilaggo.

E) O receptor de FSH limita-se ao compartimento tecal e os re-
ceptores de LH limita-se as células da granulosa.

48. (URCA/2021.2) O hemangioma infantil, ou hemangioma
da infincia (HI), ¢ o tumor benigno dos vasos sangui-
neos. As lesdes podem raramente estar presentes ao
nascimento, mas praticamente todos os hemangiomas es-
tio visiveis ao final do primeiro més de vida. As lesGes

podem ser Unicas ou muiltiplas, e se localizam preferen-
cialmente na face, couro cabeludo e no tronco.

(Fonte: htipsiw wis siwl g brkd lowialoclckl 20

100,
10/,

Formaﬁo
do tubo

Células
masodérmicas

Hemangioblastos
oY
z\%ﬁ
Wz

s !

Fonte: SADLER. Langman. ivel em: Micha Bibli

ja Médica. Disp

{13th edigdo). Grupo GEN, 2016,

Com base nos seus conhecimentos sobre desenvolvimento
embriondrie, assinale a alternativa errada:

A) Os vasos sanguineos se formam de duas maneiras: por vas-
culogénese, na qual os vasos surgem a partir de ilhotas san-
guineas; e por angiogénese, na qual 0s novos vasos se rami-
ficam de vasos preexistentes.

B) Os hemangioblastos formam as células-tronco hematopoéti-
cas, as precursoras de todas as células; enquanto os hemangi-
oblastos periféricos se diferenciam em angioblastos, os pre-
cursores do sistema digestério, do sistema respiratdrio e da
bexiga urindria.

C) Asilhotas sanguineas surgem das células mesodérmicas que
sdo induzidas a originar hemangioblastos, um precursor co-
mum para a formac3io dos vasos e das células sanguineas.

D) A especificagiio das artérias, das veias e dos vasos do sistema
linfitico ocorre logo apés a inducdo dos angioblastos.

E) O crescimento de vasos € padronizado, ndo aleatério € pa-
rece envolver a orientagdo de fatores semelhantes aos em-
pregados pelo sistema nervoso.

49. (URCA/2021.2) Na mitose das células de plantas do
grupe dos pinheiros e das plantas que produzem flores,
existem alguns aspectos diferentes em relacio 4 mitose
das células animais. Sobre a mitose em células vegetais,
€ correto afirmar:

A) Mitose acéntrica com formacio de fibras do 4ster e fibras do
fuso.

B) Vesiculas originadas do complexo golgiense fundem-se na
regido equatorial da célula, formando os fragmoplastos das
duas células filhas.

[ PROVA I: FISICA, MATEMATICA, QUIMICA E BIOLOGIA ' |
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C) A celulose € depositada até formar a lamela média e a parede

celular, separando os plasmosdesmo.

D) Citocinese centﬁ'fuga e a teléfase ocorre sem o estrangula-

mento do citoplasma.

E) A lamela média é formada por uma camada delicada com-

50.

L

I
m
[\

V.

posta por lisigeno e esquizdégenos.

(URCA/2021.2) Observe a pintura do artista gaichoe
Erico Santos.

" Girassois"

Técnica: Oleo sobre tela

ips: galart.com befprodutal i y

Fonte.|

Nela, o artista representou um campeo com girasséis,
planta admirada pela capacidade de responder rapida-
mente aos estimulos luminosos. Para que um vegetal
cresca e se desenvolva, ele sofre a acdo de hormdnios,
compostos quimicos que regulam as atividades e o de-
senvolvimento das plantas. Os horménios vegetais, co-
nhecidos como fitormdnios, tem acdo em partes distintas
de onde foram produzides. Eles exercem diversas fan-
¢oes nas plantas e sdo produzidos em varias partes do
seut corpo, diferentemente do que ocorre com os animais.
Face ao exposto, faca a correlagiio de cada fitormonio lis-
tado abaixo com a principal acdo deste sobre o desenvol-
vimento do érgao vegetal.

Promove o0 amadurecimento do fruto

. Dorméncia das sementes

. Estimula o alongamento do caule

Atua no fototropismo e geotropismo

. Estimula a divisdo celular

( ) Auxina

( ) Eitileno

( ) Citocinina

( ) Giberelina

{ ) Acido abscisico

A sequénecia correta, de cima para baixo é:

A)
B)

LIVIILVell
LILVIIelV

O ILOLL VeIV

D)
E)

51.

A)

B)

O

OLLIV.HeV
VIV IIell

(URCA/2021.2) O Arco do Triunfo, ¢ um monumento,
localizado na Franca, em Paris. Ele se situa préximo a
avenida mais famosa do mundo, a Avenue des Champs-
Elysées. Este monumento histérico é um dos mais vi-
sitades e fotografados em Paris depois da Torre Eiffel.
Ao fotografi-lo de cima, observa-se, conforme a figura
abaixo, que a mesma lembra o sistema hidrovascular
ou ambulacral dos equinodermos. Esse sistera atua na
locomocao, respiraciio, captura de alimento e como é6r-
giio sensorial, consistindo em um conjunto de canais no
interior do corpo e de prolongamentos tubulares, os pés
j tam 1 para fora através de poros

Em relagio as principais caracteristicas dos equinoder-
mes, assinale a alternativa correta.

Os pepinos-do-mar possuem boca e o 4nus em extremida-
des opostas. Normalmente, os pés ambulacrais se distribuem
apenas nas dreas que se apoiam no substrato, podendo estar
totalmente ausentes em algumas espécies escavadoras. Po-
dem ainda apresentar tentdculos ao redor da boca, e 0 ma-
dreporito é interno, abrindo-se no celoma.

Os lirios-do-mar apresentam cinco bracos flexiveis, que se
ramificam ¢ formam outros, com pinulas laterais, podendo
apresentar pés ambulacrais modificados em tenticulos. A
boca ocupa uma posicdo central na superficie oral, voltada
para o substrato, do animal. Ndo possuem madreporito ex-
terno, € a superficie do corpo &€ desprovida de espinhos e
pediceldrias.

As estrelas-do-mar geralmente t8m cinco bragos. A boca
¢ o dnus estdo voltados para cima e localizados lado a lado.
Nessa superficie, sdo observadas fileiras de pés ambulacrais,
geralmente protegidos por espinhos. J4 a superficie aboral,
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Fi o

A

4spera e espinhosa, € onde se encontra o 4nus ¢ o madrepo-
rito.

Os ouricos-do-mar sio desprovidos de bragos e pode ser
globoso ou ter a forma de disco. Os ossiculos dérmicos es-
tdo firmemente encaixados, formando uma carapaga, a qual
apresenta espinhos rigidos e méveis. O madreporito, fre-
quentemente reduzido, localiza-se, assim como a boca, na
regido oral. O intestino € o dnus s30 ausentes.

D)

E) As serpentes-do-mar possuem corpo com cinco bragos del-
gados e articulados, que podem ser ramificados € se movem
vigorosamente. Nio possuem pediceldrias na superficie do
corpo, e os pés ambulacrais sdo desprovidos de ventosas, es-
tando mais relacionados & alimentacfo do que a locomocgdo.
A boca localiza-se na superficie oral € o dnus e o madrepo-

rito se encontram na regifo aboral.

52. (URCA/2021.2) A mie de Rafaela (6 anos), ao saber por
outra mie que na aula de sua filha havia uma crianca
com Sindrome de Down, decidiu perguntar a sua filha
por essa crianca do qual a filha ndo tinha comentado

nada ainda.

Mae: Este ano tem novos colegas na aula?

Rafaela: Sim.

Mdie: E tem algum que se porte estranho?

Rafaela: Ndo.

Mae: E tem algum com grau de deficiéncia que torne impos-
sivel a convivéncia?

Rafaela: Ndo.

Made: Ndo tem nenhum que seja diferente?

Rafaela: Ndo.

Rafaela: Somos todos diferentes, sendo como os papats sa-
beriam quais sdo os seus filhos.

Sobre a Sindrome de Down, analise as afirmativas abaixe
e assinale a alternativa correta.

1. A Sindrome de Down ocorre devido a uma disjunggo cro-
mossdmica em uma das divisdes da meiose.

II. Um individuo portador balanceado de uma translocagido
do tipo 14/21, casando-se com uma pessoa normal e
considerando-se sua prole viva, terd o risco tedrico de 1/3
de ter filhos com sindrome de Down, 1/3 de ter filhos nor-
mais, porém portadores balanceados da translocagio (como
o genitor) e 1/3 de ter filhos perfeitamente normais.

1. O gene da sindrome de Down, envolvidos na patogénese,

expressa-se de forma significativa no encéfalo e no coragéo,
o que justifica a incidéncia de mortes por doengas respirats-
rias, cardiacas, leucemias agudas e celiacas.

A) V-F-F
B) V-V-F
C) F-V-F

D)F-F-V
E) F-V-V

53. (URCA/2021.2) A raiz é o 6rgio responsavel pela fixa-
¢do, pelo suporte no solo e, principalmente, pelo supri-
mento de dgua e substincias inorginicas para a planta.
Além disso, esse orgio vegetativo pode atuar no arma-
Zenamento ¢ na conducio de substincias, como alguns
hormoénios vegetais e metabélicos secundirios preduzi-
dos nas raizes e transportados para as partes aéreas da
planta, entre cutras fungées.

Nome da Zona/Estrutura
a. Coifa
b. Zona de Alongamento

¢. Zona de Maturacdo

d. Zona Meristematica

Representacido da Morfologia Externa da Raiz
(Angiospermas)

epiderme

pelo racicifar

cartex
floema

wterna

endoderme

regrou de
rapida Givised
celutar

bainha de
mucilagem

Fonte: 0G0, M. Y. GODOY, L ' do. Biolagia 27 ana. |. ED. $3 Panlo: Quintcto Editona, 2016, TAIZ, L.; ZEIGER,

E. Fisiologia Vegetat. 3. Ed. Porto Alegre: Artmed, 2004 P. 80, 223

Descri¢io da Zona/Estrutura

( ) Secreta uma bainha viscosa que auxilia na protecdo contra
dessecagio.

( ) Nestazona, as células dos tecidos completam sua maturagio.

( ) Esta zona caracteriza-se pela intensa divisdo celular, for-
mando tanto células que originardo tecidos da raiz quanto
células da coifa.

L
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()

A)
B)
. o
D)
E)

54.

I

Nesta zona, ocorre a formagio da endoderme, camada celu-
lar que originara o cértex e o cilindro vascular.

Estabeleca a associacio do nome da zona/estrutura da
raiz indicada pelas letras (a, b, ¢, d) com as numera-
¢ies (1, 2, 3 e 4) indicadas na figura e em seguida com
suas respectivas descri¢des e assinale a alternativa que
expressa corretamente a sequéncia organizada, de cima
para baixo.

la-2c-3b-4d
3a-1b-3c-4d
3a-4b-2c-1d
4a-1c-3d-2b
4a-1d-3c-2b

{(URCA/2021.2) Os protocordados do Cambriano eram
animais que se pareciam com vermes, mas eram, de fato,
muito diferentes. No final desse periodo, surgiram cor-
dados com crinio como a raia fossil mostrada na foto.

g e T T

Fonte: BIZO, N. Navas Bascs da Biclogia Diversidade Volume 2. @. Ed. Sdo Paulo: Atica, 2013 apad Ciencias na

cacola

Eles se diversificaram incrivelmente, originando muitas
espécies de peixes. Quase metade das espécies de verte-
brados da fauna atunal sio peixes, e o estudo desse grapo
fornece pistas de come foi pessivel o surgimento dos ani-
mais com quatro pernas, os tetrapodes. Sobre os peixes,
analise as afirmacées abaixo:

Nao possuem opérculo.

1.

Nadadeira caudal é homocerca.

HI. Possuem corpo geralmente coberto por escamas de origem

v

VL

dérmica.

Sistema circulatério aberto, como em todos os vertebrados
contendo um dtrio ¢ um ventriculo.

. Possui como substancia nitrogenada de excre¢io em geral a

amoOnia.

Sistema digestério com uma ampla faringe, com bréanquias e
um curto esdfago que se liga a bexiga natatéria pelo clasper.

Sdo caracteristicas des peixes Osteictes:

A) Apenas I, I e 1.

B) Apenas 1, IVe VL
C) ApenasII,. Mie V.
D) Apenas III, IV, V.
E) ApenasIV,Ve VL

55.

A)

B)

C)

D)

E)

(URCA/2021.2) No final de 2019, um novo coronavirus -
severe acute respiratory syndrome coronavirus 2 (SARS-
CoV-2) - foi identificado como agente causador de um
surto de pneumonias na cidade de Wuhan, provincia de
Hubei, na China. A disseminacao foi rapida, resultando
em uma pandemia, cuja forma principal de transmissao
passou a ser de pessoa para pessoa, por via respiratoria
ou apdés tocar em superficies contaminadas e, em seguida,
nos olhos, nariz ou boca. Com os avancgos das pesquisas
clinicas, foi possivel observar a possibilidade de pneumo-
nia como um dos mecanismos de lesio pulmonar ocasio-
nada pela doenga. (Fonte: bittps:/dx.dolovg/036416/1806-3756/c20200121)

Sobre a pneumonia, assinale a alternativa errada:

As principais bactérias causadoras de pneumonia sdo fre-
quentemente gram-negativas, como Streptocnccus pneumo-
niae ¢ Staphylococcus aureus, porém ndo se excluem como
possiveis causadoras as bactérias gram-positivas, como He-
mophilus influenzae e Moraxella catarrhalis.

Streptococcus pneumoniae e Staphylococcus aureus podem
causar pneumonia subsequente a gripe, pois a infeccldo viral
causa perda do epitélio ciliado protetor.

As cépsulas de carboidratos na superficie de muitas bactérias
que causam pneumonia as tornam mais virulenta por impedir
a fagocitose dos microrganismos pelos neutréfilos.

Bactérias que atingem os bronquiolos terminais, ductos al-
veolares e alvéolos sao desativadas principalmente por ma-
crofagos alveolares e neutréfilos.

A ciéncia e respectivamente o seu desenvolvimento cienti-
fico e tecnolégico tem evidenciado que embora a vacina con-
tra pneumonia seja recomendada, ela ndo protege contra to-
dos os tipos de bactérias que podem causar a doenca.
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56.

A)

B)

O

D)

E)

57.

A)

B)

19

D)

(URCA/2021.2) A fotossintese € o processo energético por
meio do qual os vegetais, as algas e algumas bactérias uti-
lizam a energia luminesa para produzir compostos orga-
nicos altamente energéticos, a partir de moléculas inor-
ganicas simples, isto &, produzem seu préprio alimento.
Sobre o processo de fotossintese, é correto afirmar:

Na etapa quimica ou fotélise da 4gua, ocorre liberagdo de
gés oxigénio (O3), dtomos de hidrogénio (H ) e elétrons
{e7). Os elétrons sdo capturados por moléculas NAD ¢
FAD produzindo NADPH.

Assim como a fotossintese, a quimiossintese envolve reactes
catabélicas. O poder redutor do N AD P H; propicia condi-
¢Oes para que a enzima AT P sintase produza AT P a partir
da molécula de ADP+.

O gliceraldeido fosfato ou PGAL produzido no ciclo de
Calvin - Benson, a partir do AT'P e do FAD, serd expor-
tado da membrana do tilacoide para o citosol onde serd con-
vertido em glicose.

Na fotofosforilagdo aciclica ocorre a formacdo de ATP ¢
N AD, enquanto que na ciclica hd formagéio de NADPH,
FAD* e H*.

No ciclo de Calvin - Benson, o ATP ¢ o NADPH produ-
zidos na etapa fotoquimica sdo utilizados para fixar e reduzir
o carbono disponivel na forma de gés carbénico (CO;) ¢
sintetizar carboidratos (sacarose, amido) a partir dele.

(URCA/2021.2) Os protozodrios do género Leishmania
consistem em patdgenos de importincia médica e veteri-
néria por causarem a leishmaniose, um conjunto de do-
encas de amplo espectro que acomete 6rgios vitais como
figado e baco, além do tegumento. A compreensio da
estrutura desses parasitos tem contribuido para o desen-
volvimento de alternativas terapéuticas mais eficientes,
com menos efeitos colaterais e maior seletividade contra
as diversas espécies de Leishmania. Sobre a ultraestru-
tura desse protozoario, assinale a alternativa incorreta:

Assim como o Trypanosoma cruzi, a Leishmania possui uma
dnica mitocOndria, o que torna essa organela alvo importante
para a acdo de farmacos.

Os protozodrios do género Leishmania possuem duas formas
evolutivas, a promastigota, flagelada e caracterizada pelo
formato fusiforme e amastiota, na qual ocorre a perda total
do flagelo e bolsa flagelar.

Os glicossomas sdo organelas esféricas presentes no cito-
plasma de tripanossomatideos, circundadas por uma mem-
brana e presenca de matriz densa, contendo um cristaloide
no seu interior.

Organelas delimitadas por uma \inica membrana, que pos-
suem conteddo dcido e grande quantidade de célcio sdo de-
nominadas de acidocalcissoma. Essas estruturas podem ser
esféricas, alongadas ou polimdrficas.

E)

58.

A)

B)

O

As formas amastigotas de Leishmania sp. podem apresentar
organelas com tamanho maior que o nicleo, circundadas por
uma dnica membrana e com vesiculas eletrodensas imersas
em uma matriz de caracteristica heterogénea. Essas estrutu-
ras sdo denominadas de megassomos.

{URCA/2021.2) Observe a tirinha a seguir:

£ UM JACARE-DE-

PODE SER ~
PRDO-AMARELO!\

PERIGOSO!

NAD CHEGA .~
PERTO, DINHO!

ELE DEVE ESTAR

QUASE FORAM
EXTINTCS POR ™™ APAYORADO:
NOSSA CAUSA...

O jacaré-de-papo-amarelo (Caiman latirostris) é encon-
trado em rios, mangues e areas alagadas da Argentina,
Bolivia, Brasil, Paragunai e Urnguai. No Brasil, pode ha-
bitar o Cerrado, a Caatinga, a Mata Atlantica e os Pam-
pas. Essa espécie ja esteve entre os animais ameacados
de extincio da fauna brasileira, mas conseguiu se recu-
perar. Acdes humanas, como a caca e a destruicio do
habitat desses animais, podem contribuir para a reducio
do fluxo génico entre populagies dessa espécie. Supondo
que uma populaciio de jacaré-de-papo-amarelo sofresse
uma reducdo populacional devido a perda de habitat, o
gue poderia ocorrer com o fluxo génico entre essa e outra
populacgiio que nio foi afetada?

O fluxo génico seria aumentado. Esse aumento poderia im-
pactar na frequéncia de determinados alelos, uma vez que
essa populagdo intercruzaria com outra, aumentado a varia-
bilidade genética.

O fluxo génico se manteria constante. Essa constancia pode-
ria impactar na frequéncia de determinados alelos, uma vez
que essa populacdo intercruzaria com outra, aumentando a
variabilidade genética.

O fluxo génico seria reduzido. Essa redugio poderia impac-
tar na frequéncia de determinados alelos, uma vez que essa
populagio se intercruzaria com outra, mantendo estabilizada
a variabilidade genética.
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D) O fluxo génico seria reduzido. Essa reducdo poderia impac-
tar na frequéncia de determinados alelos, uma vez que essa
populagio deixaria de intercruzar com outra, reduzindo a va-
riabilidade genética.

E) O fluxo génico seria aumentado. Esse aumento poderia equi-
librar a frequéncia de determinados alelos, uma vez que essa
populagdo deixaria de intercruzar com outra, mantendo desta
forma o equilibrio da variabilidade genética.

59, (URCA/2021.2) Sobre Sucess@o Ecolégica, € correto afir-
mar:

dl) corresponde a substitui¢io sequencial de espécies das comu-
nidades de um determinado local, visando a formac@o de co-
munidades estruturais e funcionais dentro do ecossistema in-
traespecifico.

02) é considerada um processo natural da dindmica das popula-
¢bes ecoldgicas, em que a substituicio sequencial de seres
vivos ocorre por que, ao alterar o ambiente em que se en-
contra, uma determinada espécie cria condigdes para a ins-
talagdo de outras espécies, com exigéncias ambientais seme-
lhante a anterior.

04) As alteragOes ambientais promovidas pelas comunidades pi-
oneiras incluem a adig@o de matéria orgénica, alteragdo dos
niveis de umidade, temperatura e sombreamento.

08) A comunidade climax inclui espécies que crescem mais
lentamente € produzem maior quantidade de sementes, as
quais possuem menor capacidade de dispersdo, porém me-
nor quantidade de nutrientes, favorecendo sua germinagio
em um ambiente altamente competitivo.

16) A medida que a sucessio ecolégica avanga da comunidade
pioneira em diregdo a2 comunidade climax, os ciclos de vida
dos seres vivos da comunidade se tornam mais complexos,
extensos ¢ especializados.

32) A velocidade com que as espécies sdo substituidas aumenta
a medida que a sucessdio ecoldgica avanca, uma vez que

comunidades maduras sdo formadas por individuos com
crescimento mais rapido.

O somatério das alternativas corretas cc;rresponde a:
A) 20
B) 31
C) 43
D) 56

E) 63

60. (URCA/2021.2) Durante as décadas de 1930 e 1940, os

conhecimentos genéticos foram incorporados ao conceito
de seleciio natural, ponto central do darwinismo, e aju-
daram a comper a chamada teoria sintética da evolucao,
ou teoria moderna da evolugdo, que explica a origem da
diversidade biologica. Neste sentido, analise as afirma-
¢oes:

. As mutacdes e a recombinagdo g€nica sdo consideradas as

fontes primdrias de variabilidade genética.

. A variabilidade genética resultante da recombinagao é maior

quando ha fecundagao cruzada do que quando ocorre autofe-
cundacgio, o que é importante para a preservacdo e evolucio
das espécies.

. Quanto mais intenso for o processo de selecdo natural em

uma populacio, tanto menor sera sua variabilidade genética.

Sobre as afirmacdes, assinale a alternativa correta:

A) As afirmagdes I e IT s3o verdadeiras.

B) Apenas a afirmag@o I ¢ verdadeira.

C) As afirmagdes I, T e III sdo verdadeiras.
D) Apenas a afirmacao Il € verdadeira.

E) Apenas a afirmacdo III € verdadeira.
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